

Секция «Журналистика»

Особенности жанра статья на научно-популярных сайтах Рунета

Макарова Елена Евгеньевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Журналистики,

Москва, Россия

E-mail: journlena@yandex.ru

Важным фактором, характеризующим научно-популярный сайт, является его жанровая структура. Предназначение жанровых форм информации, как это установлено современной наукой о журналистике, состоит в том, что каждая из них помогает достижению поставленной автором цели, применительно к той или иной ситуации, тому или иному предмету отображения.

На страницах того или иного интернет-ресурса, применяемые в нем жанры, в большинстве образуют некое определенное соотношение, в котором некоторые жанры могут занимать доминирующие позиции. Проведенное нами диссертационное исследование жанровых особенностей научно-популярных сайтов («Астронет», «Метеориты», «Мембрана», «Молекулярная генеалогия», «Элементы», «Биомолекула», «Будущее», «Мир ГЕО», Альманах «Первые Американцы») позволило установить, что доминирующим жанром является научно-популярная статья.

Лидером в применении жанра статьи в изучаемой группе сайтов является научно-популярный сайт «Биомолекула», на котором больше половины всех публикаций (65%) выполнены в статейном жанре. Около пятидесяти процентов публикаций выполнено в жанре статьи на пяти научно-популярных сайтах: «Элементы» (53,4 %), «Молген» (54,5 %), «Мембрана» (51,1 %), и «Метеориты» (38,5 %), и всего — около двадцати процентов от общего числа изучаемых текстов на научно-популярных сайтах: «Миргео» (19,1 %), «Астронет» (10,3 %), «Будущее» (11 %) и «Первые Американцы» (5 %).

Жанр статьи, как известно, является главным аналитическим жанром, предназначенным, прежде всего, «для анализа актуальных, общественно значимых процессов, ситуаций, явлений и управляющих ими закономерностей». Публикацию текстов в жанре статьи на научно-популярных сайтах можно объяснить стремлением исследовать наиболее значимые для аудитории события в мире науки. Необходимо отметить, что жанр статьи на научно-популярных сайтах предполагает и позволяет выразить в развернутой, обстоятельной концептуальной форме видение автором или редакцией сути того или иного научного феномена. Особой чертой статейного жанра на изучаемых сайтах является популярный, образный язык, рассчитанный на то, чтобы сделать публикацию максимально доступной для аудитории. В результате, синтеза теоретической глубины рассмотрения проблемы и популярного стиля изложения как раз и возникает особый характер статьи, позволяющий определить её как научно-популярную статью.

Литература

1. Тертычный А.А. Методология построения системы жанров прессы. // Эволюция жанров в истории российской журналистики. Сб. науч. ст. Всероссийской научно – практической конференции г. Самара 15 -16 марта 2007 г. С.4-19.
2. Бекасов Д.Г. Корреспонденция, статья – жанры публицистики. М., 1972.